

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 001.023.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 15.10.2019 г. № 31

О присуждении Дохшукаевой Жарадат Имрановне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Совершенствование диагностики и лечения детей с острой аллергической патологией на догоспитальном и госпитальном этапах» по специальностям 14.01.08 – «Педиатрия» и 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение» принята к защите 02 июля 2019 года, протокол № 25 диссертационным советом Д 001.023.01, созданным на базе федерального государственного автономного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации (119991, г. Москва, Ломоносовский проспект, 2, стр.1, создан в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ № 714 НК от 02.11.2012, частичное изменение состава в соответствии с приказом Министерства науки и высшего образования РФ № 523 НК от 21.06.2019).

Соискатель Дохшукаева Жарадат Имрановна, 1987 года рождения, в 2010 г. окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Чеченский государственный университет по специальности «Лечебное дело». В 2018 г. окончила обучение в аспирантуре по специальности «Педиатрия» на базе федерального государственного автономного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в настоящее время не работает.

Диссертация выполнена в отделении стационарно замещающих технологий федерального государственного автономного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научные руководители: доктор медицинских наук, профессор, академик РАН Намазова – Баранова Лейла Сеймуровна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра факультетской педиатрии педиатрического факультета, заведующая;

кандидат медицинских наук, Вишнева Елена Александровна, федеральное государственное бюджетного образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра факультетской педиатрии педиатрического факультета, доцент (до 12 сентября 2019 г. - федеральное государственное автономное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Минздрава России, отдел стандартизации и клинической фармакологии, заведующая, заместитель директора по научной работе НИИ педиатрии).

Официальные оппоненты:

1. Файзуллина Резеда Мансафовна – доктор медицинских наук, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра факультетской педиатрии с курсами педиатрии, неонатологии и симуляционным центром института дополнительного профессионального образования, профессор;

2. Коновалов Олег Евгеньевич – доктор медицинских наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов»,

кафедра общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Екатеринбург, в своем положительном заключении, подписанным Вахловой Ириной Вениаминовной, доктором медицинских наук, профессором, заведующей кафедрой госпитальной педиатрии, деканом педиатрического факультета, и Рослой Натальей Алексеевной, доктором медицинских наук, доцентом кафедры общественного здоровья и здравоохранения, указала, что диссертационная работа Дохшукаевой Жарадат Имрановны является законченным, самостоятельно выполненным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение научной задачи, имеющее важное научное и прикладное значение для педиатрии и общественного здоровья и здравоохранения, заключающееся в совершенствовании организации медицинской помощи с целью повышения ее качества у детей с неотложными аллергическими состояниями.

Соискатель имеет 4 опубликованных работы, в том числе по теме диссертации опубликовано 4 работы, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 2 работы.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах.

В статье «Первые результаты оценки качества медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах детям с острой аллергической патологией» (Намазова-Баранова Л.С., Вишнёва Е.А., Дохшукаева Ж.И. и др. Педиатрическая фармакология. 2018, 15(1). С. 32-42) описаны данные по структуре вызовов детского населения с острыми аллергическими заболеваниями и анализу фармакотерапии, проведенной врачами бригад скорой медицинской помощи и далее в специализированных отделениях в 2013г. в

соответствии с актуальными регулирующими документами. Авторский вклад – 75%.

В статье «Уровень качества неотложной и стационарной медицинской помощи детям с острой аллергической патологией» (Намазова-Баранова Л.С., Вишнёва Е.А., Дохшукаева Ж.И. и др. Российский педиатрический журнал. 2018; 21 (1): С. 4-12) описаны результаты оценки качества оказания медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах за 2014 и 2015 гг. пациентам с острыми аллергическими состояниями в соответствии с клиническими рекомендациями. Авторский вклад – 80%.

На диссертацию и автореферат поступил отзыв от д.м.н., профессора, заведующей кафедрой педиатрии ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Минздрава России Петрушиной А.Д. Отзыв положительный, замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их практической деятельностью и научными интересами в области педиатрии и общественного здоровья и здравоохранения, в частности, в современных вопросах аллергологии и организации pediatricской помощи. Выбор ведущей организации обосновывается наличием кафедр госпитальной педиатрии и общественного здоровья и здравоохранения, а также наличием профильных специалистов, педиатров и аллергологов, способных оценить уровень представленной диссертационной работы и имеющих соответствующие публикации. Сведения об официальных оппонентах и ведущей организации размещены на сайте: <http://www.nczd.ru>.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан и научно обоснован комплексный подход по повышению качества оказания медицинской помощи детям с острыми аллергическими состояниями на всех ее этапах (догоспитальный, госпитальный);

предложено своевременное и регулярное использование комплекса мероприятий по оценке и повышению качества оказания медицинской помощи детям с острой аллергической патологией в регионах РФ;

доказана эффективность проведения аудита как способа достижения приверженности специалистов имеющимся клиническим рекомендациям;

введен в отечественную педиатрическую практику алгоритм повышения качества оказания медицинской помощи детям с острыми аллергическими состояниями.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана необходимость внедрения образовательных и аналитических мероприятий по оценке и повышению качества оказания медицинской помощи;

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплекс клинических, статистических и экспериментальных методов при осуществлении анализа полученных данных, анализ результатов исследования проведен в динамическом аспекте развития здравоохранения при внедрении инструментов оценки;

изложены основные положения: медицинская помощь детям при острой аллергической патологии как на догоспитальном, так и на госпитальном этапах должна осуществляться в строгом соответствии с регулирующими документами. Необходимо усовершенствовать диагностику и лечение пациентов детского возраста с острыми аллергическими заболеваниями на всех этапах, повысить приверженность актуальным регулирующим документам и оценить их выполнение посредством внедрения комплекса мероприятий аудита - инструмента оценки и повышения качества оказания медицинской помощи на всех ее этапах;

раскрыты проблемы, обусловленные невыполнением актуальных стандартов и неследованием клиническим рекомендациям, приводящие к полипрагмазии, высокому риску развития нежелательных явлений при

назначении лекарственных препаратов, необоснованной антибактериальной терапии, причинению необоснованной боли детям и высокой частоте необоснованных госпитализаций;

изучены тенденции изменения медицинской помощи у пациентов детского возраста с острыми аллергическими заболеваниями, осуществлен фармакоэпидемиологический анализ оказанной терапии на догоспитальном, госпитальном этапах и после проведенных мероприятий по оценке и повышению качества оказания медицинской помощи (аудита) с последующей ретроспективной оценкой ее эффективности;

проведена модернизация диагностики и лечения детей с острой аллергической патологией на догоспитальном и госпитальном этапах оказания медицинской помощи.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен комплекс мероприятий в программу обучения на кафедре факультетской педиатрии ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, в сертификационный цикл лекций на кафедре педиатрии и детской ревматологии педиатрического факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Регулярные внешние аудиты и поддерживающий мониторинг медицинских организаций (стационарного этапа оказания медицинской помощи) с 2016 г. осуществляется в 7 регионах РФ;

определенны перспективы практического применения разработанного алгоритма повышения качества оказания медицинской помощи на всех этапах у пациентов детского возраста с острыми аллергическими состояниями;

создан алгоритм повышения качества оказания медицинской помощи детям с острыми аллергическими заболеваниями;

представлены предложения по дальнейшему совершенствованию медицинской помощи детям с острыми аллергическими болезнями.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

результаты исследования были получены с использованием теории, построенной на основе существующей доказательной базы о качестве, эффективности и безопасности медицинской помощи детскому населению с острыми аллергическими заболеваниями, оказываемой в строгом соответствии с современными регулирующими документами, представленными в доступных источниках, современной отечественной и иностранной научной литературе; произведена выкопировка данных из 1922 карт вызова СМП (учетная форма №110/у (а)) и 140 историй болезни пациентов трех детских стационаров (форма №003/у);

теория проведенного исследования построена на известных, опубликованных в отечественной и зарубежной литературе, проверяемых данных и фактах об актуальности и необходимости внедрения современных регулирующих документов в клиническую практику врачей с целью оптимизации качества оказания медицинской помощи детям с острыми аллергическими заболеваниями;

идея разработки и создания комплекса мероприятий по оптимизации медицинской помощи детям с острой аллергической патологией **базируется** на основании имеющегося мирового опыта внедрения клинических рекомендаций в повседневную практику врачей;

использованы ранее полученные зарубежными исследователями данные о характерных особенностях течения острых аллергических состояний у детей, современных практиках ведения таких пациентов и актуальных направлениях внедрения современных регулирующих документов в клиническую практику специалистов догоспитального и госпитального этапов оказания медицинской помощи;

установлено качественное совпадение авторских результатов об эффективности внедрения клинических рекомендаций в повседневную практику врача с результатами, опубликованными в независимых зарубежных источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации. Статистический анализ результатов был проведен на персональном компьютере с использованием пакетов программ Microsoft Excel 2013 и IBM SPSS Statistics v21. Расчет проводился для качественных и количественных величин. Для количественных показателей были рассчитаны минимальные и максимальные значения, среднее значение, ошибка среднего; для качественных показателей были созданы таблицы сопряженности. В работе использованы следующие статистические методы: χ^2 Пирсона – для сравнения качественных показателей; t – критерий Стьюдента – для сравнения количественных показателей. Статистически значимыми считались различия между показателями при уровне вероятности $p<0,05$.

Личный вклад соискателя состоит в личном участии диссертанта в формировании цели и задач исследования, в разработке и реализации дизайна исследования, в самостоятельном сборе и анализе первичного материала, в создании базы данных с клиническими сведениями пациентов с острыми аллергическими заболеваниями, на догоспитальном и госпитальном этапе, в апробации результатов исследования, в обработке и интерпретации результатов, в подготовке публикаций.

На заседании 15.10.2019 года диссертационный совет принял решение присудить Дохшукаевой Ж.И. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 9 докторов наук по специальности 14.01.08 – «Педиатрия» и 7 докторов наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение», участвовавших в заседании, из 32 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 21, против 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета



И.Е. Смирнов

Ученый секретарь
диссертационного совета
«15» октября 2019 г.

И.В. Винярская